

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO INDEPENDIENTE Y DE NOTICIAS

ECO IMPARCIAL DE LA OPINION Y DE LA PRENSA

Fundador: D. Manuel Maria de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRICION
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PUERTO RICAL. 1 Pta. Trimestre.
EXTRANJERO. 1 Pta. Trimestre.
ULTRAMAR. 1 Pta. Trimestre.
Por menor, centimos de ejemplo. Por mayor, 50 cént. de ejemplo.
Redacción y Oficinas: Factor, 7, Madrid.

PUBLICIDAD
Los anuncios de todas clases referentes a Bancos y Sociedades, a precios convencionales.
Se reciben en esta Administración y en todas las agencias de publicidad nacionales y extranjeras.
Con arreglo a la Ley, cada anuncio pagará 10 céntimos por línea de día.
Toda la correspondencia y giro debe dirigirse al ADMINISTRADOR.
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

AÑO LVI.—NÚM. 17.149

Madrid.—Sábado 21 de Enero de 1905.

Cinco ediciones diarias.

Número confeccionado a las 12 de la noche del sábado 21 de Enero.

DESDE TÁNGER

España en Marruecos.

(DE NUESTRO REDACTOR)

El Cuerpo diplomático.—Antonio Yriagoñán.
Grata residencia.—Los obsequios del Sultán.—La mina.—Los que trabajan.—Los que se divierten.—Intrigas.

Es el Cuerpo diplomático acreditado en Tánger un cuerpo extraño, y no a la manera con que damos este nombre a la partícula de materia diversa, introducida entre los tejidos del cuerpo humano, antes al contrario, pues el Cuerpo diplomático de Tánger se encuentra bien llamado en este sitio, sino por su carácter especial y por sus extraordinarias condiciones.

Lo primero que en los ministros residentes en esta población se observa, es lo pronto que se aclimatan, no obstante la diferencia que existe entre la vida en Tánger y las ciudades europeas.

Suele ser este punto, por lo general, punto de entrada, y así también, por lo general—sin hacer afirmaciones absolutas—suelen venir a esta ciudad muchos ministros de primera intención, que empujados aquí su carrera y aquí la concluyen, como Sir John Drummond Hay, Scovasso, Auspach, Diosdado Ortega y otros, los más, porque haciéndolo bien, sus Gobiernos respectivos no querían sacralos de aquí; los otros, porque encontrándose a gusto pusieron grande empeño en continuar, y alguno de ellos, no de los mencionados, porque se desacreditó y no pudo continuar la carrera.

Inglaterra es la nación que más ha procurado siempre enviar a Tánger personas de representación y de entendimiento, que supiesen hacer su labor; las demás naciones—salvo siempre excepciones honrosas—han tenido casi de continuo una representación de *champany y trépas*, como calificaba Bismarck a cierta clase de diplomáticos.

De aquí que en Tánger es tradición que el ministro inglés lleve la batuta, y así continuará siendo por mucho tiempo, aunque la penetración pacífica de los franceses hasta Fez.

A España, dada la alta misión que en África tenía que cumplir y la importancia grandísima de sus intereses en Marruecos, le ha faltado el diplomático.

El Sr. Merry y Colom tuvo algún más relieve, porque habiendo ocupado el puesto a raíz del Tratado de Madrid, su influencia pudo ser, y era, en efecto, más directa, más importante; pero, andando el tiempo, el prestigio que un día había dado la campaña de África, amenguó notablemente y casi desapareció por completo; y nuestros representantes, que como simples satélites, no brillaban con luz propia, quedaron reducidos a sus propias fuerzas, y éstas, en realidad, no eran muchas.

El Sr. Malnusi es un hombre honradísimo, que no consentiría los abusos que en otra época hayan podido hacerse.

El ministro belga, señor conde de Boisseret, es un hombre muy fino y elegante; y que como el buen Rey Leopoldo tiene bastante con ser soberano del Congo (aparte de otras soberanías, yo creo que solamente nominales), se cuida poco de los asuntos de Marruecos.

Los ministros austriaco y alemán, como sus respectivas naciones están muy desinteresadas respecto de Marruecos, tampoco tienen gran trabajo, pues apenas, y sin apenas, tienen colonia por quien velar.

Y los gajes que a sus predecesores les hacían la vida tan grata, se dedican la mayoría de ellos al *sport*, al *fiat*, al *dolce far niente*; excepto Saint-René Taillandier, el ministro de Francia, que, como Mambri, *il est parti en guerre pour la conquête du Maroc*.

Por lo demás, todos ellos son muy amables, muy dignos y caballeros estimadísimos.

Del Sr. Cologan, ministro español, no es necesario hablar. Vino aquí con historia. Todo el mundo en Europa conoce su levantado comportamiento en China. Al tener el honor de conocerle aquí, he comprendido su tranquilidad entonces ante los sucesos de Pekin. Es hombre que no se altera por nada. Va a su obligación, cumple con su deber, y nada más.

Sin embargo, yo conozco la única manera de ponerle nervioso y sacarle de sus casillas; esto se consigue hablando de él con elogio en los periódicos. Lo primero que dice cuando habla con un periodista es que no se ocupe de él para nada, sobre todo para elogiarle.

Si el Sr. Cologan no fuese tan bueno como hombre, yo hubiera llegado a creer que menospreciaba un poco a la Prensa, en vista del afán que pone en que ésta no se ocupe de él. Pero no; lo dice de buena fe, y hay que respetar su deseo.

Por eso me contenté con estas dos indicaciones. El ministro español es muy respetado y considerado por sus compañeros de las demás naciones. No es un hombre brillante, pero es serio, concienzudo, y hace cosas útiles para el comercio y para los intereses españoles en Marruecos.

El ministro inglés Mr. Nicholson, que está nombrado embajador de Inglaterra en Madrid, es un hombre serio, inteligente, de aspecto sencillo y casi modesto; pero energético y que ha sabido defender los fueros e intereses de su país, de una manera magistral.

Es muy amigo de España y un gran compañero para el ministro español.

Monsieur Saint René Taillandier, el ministro francés, es un buen patriota, nadie puede negárselo. El mismo empeño que pone en dar importancia a hechos que no la tienen en el fondo, para hacer que con pretexto de ellos resplandezca la influencia francesa, prueba que es amante de su país, aunque aficionado al *puiff* y a la *pose*.

No sería buen francés si obrase de otro modo.

Malmusi, el ministro italiano, es un hombre tranquilo, mediocre, un burgués muy bueno, antiguo profesor, dedicado a la familia, dejando el peso del trabajo al secretario de la Legación, Sr. Gentile, hombre inteligente que lleva aquí veintidós años, y por consiguiente domina los asuntos de Marruecos.

El Sr. Malnusi es un hombre honradísimo, que no consentiría los abusos que en otra época hayan podido hacerse.

VISITA REGIA

PIO X Y ALFONSO XIII

Roma 20.

Un personaje de la Curia, conocedor de cuanto se proyecta en el Vaticano, acaba de comunicarme una noticia relacionada con España, y que tiene interés.

Me asegura que Pío X tiene el proyecto de veranear el próximo año en el antiguo palacio apostólico de Castellgandolfo. Y añade que es casi seguro reciba en su residencia veraniega la visita de D. Alfonso XIII, el cual tiene muchos deseos de rendir público homenaje al Sumo Pontífice.

Si Alfonso XIII viene a Italia cuando reside el Papa en Castellgandolfo, añade el personaje de la Curia vaticana, no habrá necesidad de trámites diplomáticos para que el Rey de España vaya luego oficialmente a Roma y se aloje en el Quirinal, pues el Santo Padre no opondría reparo alguno.

Sorprendido por la noticia, he querido comprobarla en la Embajada de España; pero manteniéndose en absoluta reserva.

J. Barceló.

LOS BALKANES

SITUACION COMPLICADA

(DE NUESTRO REDACTOR EN CONSTANTINOPLA)

La cuestión balcánica se complica, y las Potencias, convencidas de que el Gobierno turco procede con lamentable pasividad, han hecho saber al Sultán que declinan toda responsabilidad y que dejarán en libertad de acción a Grecia, Serbia, Bulgaria, Rumania y Montenegro, para que procedan por su cuenta en el caso de que la Puerta no acometa, con decisión el plan de reformas acordado para poner término al estado de perpetuo levantamiento en que se hallan los vilayatos, en que predominan los elementos cristianos de origen europeo.

Hasta ahora no se han empleado más que paliativos, y Grecia y Bulgaria se disponen a tomar parte muy activa en la política turca, para lo cual han dado instrucciones muy precisas a sus representantes Mr. Gryparis y Mr. Natchevitch, los cuales han tenido ya varias conferencias con Hilmí Pachá, después de haber hablado largo rato con el Sultán. El indulto de los griegos y búlgaros de los vilayatos de Salónica y Andrinópolis que habían tomado las armas, ha sido el resultado de esas conferencias, y se dice que después vendrá un indulto general para los del vilayato de Monastir.

Con eso, nada se conseguirá, pues el país está infestado de partidas insurrectas, y ni Grecia, ni Serbia, ni Bulgaria se proponen otra cosa que ganar tiempo y esperar la llegada de la primavera, fecha en que es seguro un serio movimiento insurreccional.

Surgerà el rompimiento? Esa pregunta se formulan todos los diplomáticos y aun que nadie la contesta categóricamente, todos dejan entrever la posibilidad de que eso ocurra, pues el espíritu nacional de todos los reinos balcánicos es abiertamente hostil a Turquía y solamente se espera momento favorable para intervenir activamente.

Surgerà el rompimiento? Esa pregunta se formulan todos los diplomáticos y aun que nadie la contesta categóricamente, todos dejan entrever la posibilidad de que eso ocurra, pues el espíritu nacional de todos los reinos balcánicos es abiertamente hostil a Turquía y solamente se espera momento favorable para intervenir activamente.

Surgerà el rompimiento? Esa pregunta se formulan todos los diplomáticos y aun que nadie la contesta categóricamente, todos dejan entrever la posibilidad de que eso ocurra, pues el espíritu nacional de todos los reinos balcánicos es abiertamente hostil a Turquía y solamente se espera momento favorable para intervenir activamente.

Servia y Bulgaria hacen grandes aprestos militares; su artillería ha sido sustituida con material moderno y todas las unidades han sido armadas con fusiles de repetición, existiendo pedidos para armar todas las reservas antes del año próximo.

Las potencias centrales dejan que los Principados se preparen y la amenaza formulada a Turquía es demasiado elocuente para que ésta no se prepare en lo porvenir.

A juicio mío, el conflicto estallará en plazo más o menos largo, y no creo equivocarme al asegurar que Europa dejará hacer a los enemigos de Turquía, confiando en que no perderá nada y podrá ganar mucho.

Mientras eso sucede, el país sufre a diario matanzas y saqueos, estando expuesto a las represalias de todos, pues cuando no son los turcos, son los cristianos quienes cometen todo género de vandalismos, viviendo en continua reproducción de las escenas narradas en la famosa novela *Por el hierro y por el fuego*.

J. Perasio.

ESTE NÚMERO NO TIENE UNA SOLA LINEA QUE HAYA SIDO PUBLICADA EN EDICIONES ANTERIORES

CARÁ COLONIA

ALEMANIA EN AFRICA

Berlin 20.

Preocupa seriamente la situación de la colonia alemana en África.

Bebel ha anunciado en la Comisión de Presupuestos del Reichstag que los socialistas se opondrán a todo aumento de gastos, pues consideran que Alemania jamás obtendrá resultados beneficiosos en África, y temen que sólo sirvan los envíos de expediciones militares para exterminar a los negros, captándose Alemania el odio de todas las tribus africanas.

Lo que en un principio se creyó era un levantamiento parcial lleva trazas de convertirse en guerra sangrientísima y muy costosa.

Van gastados unos 50 millones de marcos y muertos muchos miles de soldados alemanes, adquiriendo tal gravedad la situación, que Alemania tiene ya en la colonia 15.000 hombres con 700 oficiales, 10.000 caballos, 60 cañones de campaña y 20 ametralladoras.

El general von Trotha pide nuevos refuerzos y pinta la situación como muy crítica.

El canciller von Bülow está decidido a enviar cuanto sea necesario, y como Bebel se opone, preparárase ruidosos incidentes en el Reichstag.

nuevos gastos la opinión pública y casi todos los diarios combaten esa política guerrera que sólo produce enormes gastos y numerosas bajas.

Cadenas

IMPRESIONES

El fin de Puerto-Arturo

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

Como todo llega en este mundo, también ha llegado para el general Stoessel la hora dolorosa de la mala Prensa. Todo indica que el Emperador de Alemania se ha equivocado al anticiparse al juicio de la Historia para conferir a Stoessel la más alta de las distinciones con que paga Prusia a los buenos militares. Todavía se dice y se repite que la defensa de Puerto-Arturo es una de las páginas más brillantes en la historia militar del mundo. Pero después de las continuas alabanzas han venido los reparos. Ya se iniciaron hace días, cuando el general triunfante Nogi mandó su inventario de municiones, armas y prisioneros capturados y se supo que eran 23.000, y no 5 ó 6.000, como se creía, los rusos hábiles para el combate: 23.000 hombres no son precisamente un puñado, como el Czar ha dicho en su manifiesto.

Esos reparos se agravaron con las noticias de que los héroes verdaderos del sitio eran los generales Kondratchenko y Smirnof, de quienes no habló nunca el general Stoessel en sus despachos al Czar, redactados generalmente en términos adulatorios. Luego comenzaron a contar los fuertes capturados, las granadas, los cartuchos, los cañones, los fusiles, los caballos, y fue apagándose la admiración primera.

Finalmente, los periodistas ingleses que han entrado con el ejército sitiador en Puerto-Arturo, telegrafían que la rendición ha sido enteramente prematura, que la guarnición hubiera podido sostenerse un par de meses con suficiente provisión de municiones y de víveres, que no se había hecho requisita de aprovisionamientos en las casas particulares, que apenas habían llegado las granadas a la ciudad nueva, y que el general Stoessel es el principal responsable de la capitulación. La segunda línea de defensa estaba aún intacta. La guarnición podía aún moverse en una línea de 23 kilómetros. No hubiera muerto Kondratchenko, y ningún ruso habría osado hablar de rendición.

En el Consejo que acordó la capitulación se reunieron 12 generales, y como quedaban dos sillones vacíos, Stoessel dijo llorando que pertenecían a los muertos. Desde aquel instante la melancolía dominó a los 12 y acordaron unánimemente que no les quedaban otras alternativas que la rendición pronta ó la rápida aniquilación. Llenáronse los vasos de Champaña, se brindó por el Czar solemnemente, los 12 generales firmaron el acuerdo de rendirse, se rezó una oración, Stoessel desvainó la espada y saludó militarmente, vireó al Czar, los 12 generales le imitaron, y un teniente de Caballería llevó al sitiador Nogi la propuesta de capitulación.

Las escenas consecutivas son indescriptibles. Las calles se llenaron de soldados

borrachos, que negaban la obediencia a sus oficiales. Muchos destruyeron los cañones en los fuertes, otros arrojaron al mar fusiles y cartuchos. La infantería gritó atradamente que había sido traicionado. La soldadesca saqueó las tiendas y bebió aguardiente hasta caer, como muertos, en las calles.

Los oficiales de marina—dice un correspondiente—desde la muerte del almirante Makaroff no hacían más que emborracharse. Ellos constituían el principal agente desmoralizador.

Frente al pesimismo general, sólo se alzaba la severa silueta de Kondratchenko, el ingeniero, constantemente preocupado en hacer que los japoneses sacaran al impulso de sus minas mortíferas. Nogi, el general ruso, nadie lograba detener la marea de las ideas negras. La hora había llegado; el fatalismo estaba así lo sentía; la defensa se debilitaba. Los fantasmas que tenían agarrados a los marinos, comenzaron a hacer presa en las fuerzas de tierra.

Tal vez los rusos que ahora condenan al general Stoessel, creyeron locura entonces sacrificar más vidas.

Después entraron los japoneses. Cambia la decoración. Entraron como en Newchwang, como en Liao-Yang, como en Hai-Cheng, envueltos en sus capotes, frios, limpios, científicos, incomprensibles. Un inglés que los ha visto en esta guerra, Mr. Greener, autor de un libro titulado *A secret agent in Port-Arturo*, dice que son tan correctos como la regla de tres. *Andán con silenciosa seguridad, tan impenetrables, que apenas semejan seres humanos. Son razonadores hasta la locura. Todo lo han razonado, todo lo han previsto.*

Y añade el Sr. Greener que es tan difícil cobrarles cariño como enamorarse de una proposición de Euclides ó de una fórmula algebraica. Con los rusos, con sus mujeres, con su estrepito, con su aguardiente, se ha ido tal vez de Puerto-Arturo todo cuanto en aquel Extremo Oriente puede hablar a la simpatía de un europeo.

Este sentimiento de Mr. Greener es fácilmente concebible. Sucede en esto del escotismo lo que ocurre con los gatos. Hay quien los ama, por lo mismo que nos son eternamente misteriosos; hay quien los detesta, irritado de la que considera ingratitude y egoismos peculiares de los gatos. Los japoneses no son como nosotros. Su frialdad característica, la del cantar conocido: *El japonés siempre está igual... su eterna sonrisa ante el dolor, ante el triunfo, ante la vida y ante la muerte, no es completamente extraña. Es concebible que Mr. Greener no los ame; pero también es explicable que otros los quieran hasta la pasión. ¿No son el porvenir? ¿No nos hablan las fantásticas científicas de unos hombres futuros tan demeritados de sus nervios que jamás permitirán a sus emociones ninguna clase de exterioridades? Todo el progreso, no consiste en poner la razón al servicio de la pasión dominante con objeto de regular y de enfrenar la anarquía de los instintos? Y si los japoneses realizan psicológicamente el tipo del hombre futuro, ¿por qué no amarlos como se quiere lo desconocido, como yo amaba Londres antes de venir, como lo amo todavía, por figurarme un enorme misterio circundante?*

Liegaron los japoneses a Puerto-Arturo. Todos los sitiadores desfilaron en masa con

Y con voz estridente repetía: —Eribón! Eribón! Eribón! El doctor Berger la observaba. Parecía comprender lo que todo aquello significaba.

—Señorita María—dijo Juanita llorando, acercándose a la enferma y cogiéndola las dos manos. La señora de Gérgny parecía no verla. —Sus manos abrasan—dijo la señora Bernard.—Señor Berger, ¿cada sus manos. —Ya lo sé—replicó el doctor.—Ya os he dicho que tiene fiebre. —Pero no está loca, ¿verdad? Eso sería horrible. Decidme que no está loca, señor Berger. —No, no está loca. Delira únicamente. Una vez más os repito que tiene fiebre. Una fiebre cerebral, sin duda. —¿Es grave? —Sí. —¿Entonces, la pobre criatura está en peligro? ¿Va a morir? —Espero que no. —¿No estáis seguro? —¡Ay! —¿Pero se puede hacer alguna cosa? —Seguramente. —¿Qué? —Vamos a verlo. —(Oh, esto es espantoso! Cuando pienso que esta pobre niña estaba tan bien esta mañana. —Sin duda. Sólo que, desde hace tiempo ya, es evidente que vive con disgustos. Esto se explica después de lo que ha pasado en su vida de un mes a esta parte. —¿Sabéis, pues...? —interrogó Juanita. —El asunto ha hecho bastante ruido. Y, caramba, esto nos interesa a todos, puesto que conocíamos desde larga fecha a los dos principales actores del drama que se ha representado allí abajo. —Es verdad. —Después de largos sufrimientos morales que la han aniquilado, la pobre mujer ha venido aquí. Por lo tanto hay fatiga, enervamiento. En fin... ha tenido recientemente... hoy mismo, una gran emoción. —Una gran emoción—dijo Juanita. —Sí—respondió el doctor, sin entrar en más explicaciones.—Y después cayó desvanecida, quedando largo rato bajo la perjudicial acción del sol, que esta tarde era abrasador. Nada de extraño tiene que, en semejantes condiciones, se declare la fiebre cerebral. Pero no hay que desesperar. Espero que saldrá de ésta. Es joven, vigorosa... y con cuidados, quién sabe... El doctor se volvió hacia Marc.

456 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

LA DAMA RUBIA

453

—¿Qué verdad? —Nos ha dicho que ha sido víctima de un lazo criminalmente organizado por gentes que tenían interés en perderla. —(Oh! Ha inventado alguna fábula para excusar su falta a vuestros ojos. Es lo indicado. —¿Qué interés habría tenido en engañarnos? ¿Acaso nosotros no la habríamos acogido con la misma cordialidad, en recuerdo del bien que sus padres nos han hecho, fuese culpable ó no? —Es justo—dijo el doctor convencido por los razonamientos de su interlocutora. Luego preguntó: —¿Y qué os ha dicho? Juanita replicó: —Señor Berger, vos sois un caballero, es cosa conocida; todo el mundo lo sabe aquí; todos os aprecian y estiman como merecéis... —Bien, bien, adelante—dijo el doctor sonriendo. —Pues bien, en las circunstancias en que nos encontramos se me ha ocurrido la idea de pedirnos un consejo—prosigue Juanita, como astuta que era, y avanzando lentamente hacia el objeto que se proponía alcanzar. —¿Qué es ello?—preguntó el señor Berger. —Ya comprenderéis que vamos a encontrarnos muy comprometidos, y que no sabemos qué hacer teniendo en cuenta lo que ha pasado. Nuestra responsabilidad es muy grande. —Sí. —Sobre todo si ocurría una desgracia. —Sí. —Pues bien, ¿qué es preciso que hagamos? —Hay que reflexionar. No puedo responderos así, de pronto. La cosa es grave. —Sin contar que no podéis dar un consejo útil sino cuando conozcáis exactamente la verdadera situación. —Desde luego. —Voy, pues, a ponerlos al corriente. —Os escucho. —Pero, por de pronto, señor Berger, sería necesario que me explicaseis lo que habéis querido decir cuando habéis pronunciado estas palabras hace un instante: «Esta pobre mujer ha experimentado hoy una emoción muy viva». —Nada más sencillo, señora Bernard; además, que no hay secreto en ello. La señora de Gérgny ha ido esta tarde al cementerio... no es verdad? —Sí. —Pues bien, se ha encontrado con la señora de Bonchamp-Delval. —Me lo figuraba.

Fernando Soldevilla.

Tánger 17 de enero de 1905.

CALVARIO DE NOVELLI

(DE NUESTRO REDACTOR)

Supo ayer que Novelli, el eminente actor que acaba de regresar de la América del Sur, se hallaba en Roma, de paso para Nápoles, donde volverá pronto a embarcarse para la América del Norte, no sin dar antes algunas funciones en el más importante teatro napolitano de verso.

Di con el genial artista en el hotel Marini. Le encontré empeñado en refida partida de dominó con varios actores de su compañía.

Yo no quería interrumpirle, pero como le vi levantarse y venir a saludarme, dispuesto a otorgarme algunos momentos de conversación, empecé por decirle: —¿Está usted muy bueno! Parece completamente rejuvenecido!

—En efecto, mi salud es excelente. Me siento fuerte y joven, aunque ya sé que en Roma y otros sitios se ha dicho que yo regresé precipitadamente de América, no por enfermedad de la Giannini, mi primera actriz, sino por haber perdido en absoluto las facultades y tener que retirarme de la declamación. Afortunadamente, nunca fui tan... Tamagno como ahora.

—Si, si, ya se le conoce a usted, sólo con orle. —Trabajé todas las noches, y en los papeles más fatigosos.

—¿Y el público argentino le recompensaría a usted con generosidad? —Su bondad superó a todas mis esperanzas. A aquel público, prevenido contra mí, porque, después de mi larga ausencia, me habían presentado como un gran artista envejecido y gastadísimo, fue enteramente mio desde las primeras representaciones. Me siguió con entusiasmos creciente, mostrándome una simpatía y un afecto que me conmovían cada día más. La temporada iba viento en popa. Paradosi, mi empresario, estaba satisfechísimo, y ya hacia la maleta para una expedición a Méjico y la Habana, cuando de pronto Olga Giannini cayó enferma, obligándome a suspender las funciones y renunciar al viaje.

—¿No podía usted esperar que la primera actriz se repusiera? —Imposible. Paradosi me concedía un mes de plazo; pero anteriores compromisos con el conocido empresario norteamericano Siebler, me obligaban a partir para la América del Norte, durante la primera quincena de enero.

—¿Y puesto en ese apuro? —No hubo más remedio! Tuve que pagarle a Paradosi 25.000 liras a título de indemnización por la infracción del contrato, aparte de mantener durante quince días a los actores de mi compañía, sin poder dar sino muy pocas representaciones, interrumpidas por los movimientos revolucionarios en aquel mes, y además de abonar a todos mis actores el viaje de vuelta, gastando otras 13.000 liras. ¡Un río de oro, amigo mío! El cumplimiento del contrato firmado dos años antes con el empresario Siebler supuso para mí fortuna un quebranto enorme.

—Pero en la expedición a los Estados Unidos se resarcirá usted con creces... ¿A propósito, cuándo es la marcha? —Ermete Novelli anunció el entre-que, quedése durante algunos instantes preocupado, y me dijo al fin gravemente, recalando las sílabas: —¿Ya no voy!

—¿Cómo? ¿Tendrá usted que pagar otra indemnización? —No, ¡vive Dios! Esta vez me creo con derecho a ser yo el indemnizado.

—¿De modo que ese Sr. Siebler? —Ese Sr. Siebler ha roto el contrato! ¡Y, después de vaciar yo mi bolsillo para regresar a Italia y esperar sus órdenes, me encuentro con que no solamente no me remite el anticipo convenido de 3.000 dólares, sino me envía un telegrama aconsejándome que rescinda el contrato, porque no puedo trabajar en Nueva York, por necesitar allí para la escena decoraciones incombustibles que yo no tengo!

¡Fueron inútiles todas mis protestas contra ese pretexto ridículo! Al cabo he tenido que dirigirme al ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Tittoni, con la esperanza de que me hagan justicia.

—¿Pero eso es una infamia! —Mejor diría usted un delito. ¡Un artista como yo, que para cumplir un contrato sacrifica sus intereses, y hasta la convalecencia de una enferma queridísima, no se comprende que sea tratado así!

—¿Y cuál era el texto del compromiso? —Yo debía salir antes del 15 de enero para Nueva York. Siebler tenía a primeros de octubre que adelantarme diez mil liras, que no cobré sino con gran retraso y a fuerza de telegramas apremiantes. Un mes antes de mi marcha, es decir, hacia el 15 de diciembre, debía fijarse con precisión el itinerario y diez días antes de partir abonarme los tres mil dólares, segunda parte del fijado anticipo.

—¿Y no se habló de las decoraciones incombustibles en el contrato? —Ni por asomo! Acordamos que yo llevaría los mismos trastos que me han servido en todas partes. Además, a ruego del propio Siebler, envié a Nueva York muchas cajas de impresos con todo lo necesario para el reclamo, anuncios, fotografías, libros de las obras que debía presentar, aunque el contrato a nada de esto me obligaba, y gasté en todo ello cerca de dos mil liras. Llegó el 15 de diciembre, pero el itinerario no apareció por ninguna parte. El contrato estaba, pues, virtualmente caducado. ¡Y tres días después vino el famoso telegrama, creyendo sin duda Siebler que bastaría para desconcertarme y que él se saliera con la suya!

¡Qué notables estos yanquis! Se figuran que todos los latinos somos unos imbéciles, y así se permiten bromas del peor gusto. En mi contrato se marcaba que, en caso de desavenencia, yo me sometería al juicio del consúl italiano en Nueva York, y a él apelo para que imponga el cumplimiento de la ley a un empresario que ha abusado de la buena fe de los artistas italianos. Los daños que me causan enormes: ahora mismo no se dónde ir. Verdad es que, mientras esté bueno y sano, eso no me preocupa.

—Es verdad—dijo yo, dándole la mano para no molestarle más.—Mientras tenga usted salud, no le faltan los contratos, ¿no es así, su dinero? —Es verdad—dijo yo, dándole la mano para no molestarle más.—Mientras tenga usted salud, no le faltan los contratos, ¿no es así, su dinero?

—¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias. —¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias.

—¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias. —¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias.

—¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias. —¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias.

—¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias. —¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias.

—¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias. —¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias.

—¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias. —¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias.

—¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias. —¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias.

—¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias. —¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias.

—¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias. —¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias.

—¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias. —¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias.

—¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias. —¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias.

—¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias. —¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias.

—¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias. —¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias.

—¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias. —¿Y usted, cómo se encuentra? —Muy bien, gracias.

fueron causa de tumultos que terminasen en alzamientos populares.

Es, en suma, el octavo cuaderno tan interesante como los anteriores, y no es extraño que los inteligentes con que cuenta la fiesta.

Así se explica el éxito alcanzado y las proposiciones que una casa editorial muy conocida de Burdeos ha hecho al crítico Hache para traducir al francés su *Doctrinal taumático*.

DE CONSTANTINOPLA

COSTUMBRES ORIENTALES

(DE NUESTRO REDACTOR RESPONSABLE)

Ya es sabido que la guardia del Sultán en Yildiz-Kiosk se compone exclusivamente de albaneses, cuyo jefe, Tair-Pachá, que tiene la categoría de general, tiene su lecho, según se dice, cruzando la puerta de la alcoba en que duerme el Sultán.

Los albaneses han prestado juramento solemne de fidelidad al Sultán, comprometiéndose a defenderle hasta morir por él, cuando sea preciso para el amparo de su persona.

En resumen, que nunca hubo, digase lo que se quiera, una unión más íntima y sincera que ahora entre S. M. Abdül-Hamid y su guardia albanesa.

Bien se comprende que en semejantes condiciones los albaneses disfruten en su país de numerosas inmunidades y que frecuentemente parezca que las leyes no se han escrito para ellos. La justicia se guarda muy bien de intervenir en sus cuestiones personales. Así ocurre que si dos albaneses tienen mutuas quejas, resuelven la cuestión entre ellos, en la mayoría de los casos, y a veces apelando al yatagan y al revolver. Y si uno de los combatientes queda sobre el terreno, su familia por sí sola se encarga de vengarlo, ya descargando el golpe sobre el culpable, ya sobre sus parientes más próximos, si aquél se da a la fuga. Hay en esto algo de la vendetta siciliana, con la diferencia de que entre los sardos y sicilianos la sangre sólo se lava con sangre, es decir, que una muerte implica otra, mientras en los albaneses se admite el rescate. Por lo general, la familia de la víctima se reúne en consejo y delibera sobre las condiciones que deben imponerse a la del matador. Si esta última consiente en pagar la suma que se le pide a título de rescate, la querrela se da por terminada y ya no se altera la paz.

Lo raro es que idénticas costumbres existen entre los montenegrinos, que forman un núcleo muy considerable entre los barqueros de Constantinopla. Me han referido un caso reciente de la vendetta montenegrina.

Entre los marineros de la Sociedad de Navegación Rusa, había un joven llamado Milo, gallardo matambo, impetuoso y valiente como la mayor parte de los montenegrinos. Milo era simpático hasta el punto de que, al menor reproche que se le hiciera de haber faltado a su deber, palidecía y brillaba en sus ojos la ira.

Su carácter enigmático era impenetrable. Buen trabajador generalmente, sentíase a veces acometido de instintos de rebeldía, que nadie pudo explicarse jamás.

Para ordenar el servicio de los barqueros, el agente de la Compañía decidió hacer un año darles un jefe, que fuesse elegido entre los mismos barqueros montenegrinos. Mirkitch fue el designado; un mozo de complexion atlética, pero de un carácter dulce y bondadoso. Marido dichoso, adorado por su mujer y padre de dos hermosos niños, sólo anhelaba paz y trabajo.

Pero su nombramiento desagradó a Milo, que evidentemente no quería tener jefes. Creyóse humillado por el nombramiento de Mirkitch, aunque no desconociera sus bellas cualidades. Y como los montenegrinos se entienden fácilmente entre ellos, sin necesidad de darse explicaciones, Mirkitch, apenas nombrado, comprendió que Milo se había hecho para él un enemigo implacable y peligroso. Contaba, sin embargo, amansarle con bondad y tolerancia.

Milo, por el contrario, trataba de provocar y faltaba a su deber más frecuentemente, esperando que Mirkitch le reprendiera y así le diese ocasión de lanzarle el reto.

Mirkitch comprendió que llegaría fatalmente una solución sangrienta. Por esto se presentó un día al agente de la Compañía, y le dijo: —Señor, estoy seguro de que Milo me matará.

Ya se calculará la sorpresa del agente, que se apresuró a tranquilizar a Mirkitch. —Ya lo verá usted—seguida diciendo Mirkitch.—Yo procuro evitar disputas y tomar precauciones. Yo sé que Milo me aborrece mortalmente, y que cualquier día me matará a traición, porque de frente no se atreve. Y, sin embargo, nada malo le he hecho: al contrario, le he perdonado muchas faltas. El que usted me nombrara jefe ha sido mi perdición.

La conversación con el agente se quedó ahí. Pasaron algunas semanas, y el agente olvidó las palabras de Mirkitch.

Pero cierta mañana, cuando todos dormían aún, oyóse el ruido de algunos tiros en el patio de la Agencia de la Compañía, sobre el muelle de Galata. El agente se lanzó a la ventana y vio desde allí a Mirkitch en un charco de sangre.

El desgraciado sólo había tenido tiempo de gritar: —¡Traidor! ¡Asesino! ¡Milo me ha matado!

Milo, que había emprendido la fuga, fue detenido al día siguiente, juzgado y metido en la cárcel.

Pero la familia de Mirkitch decidió, no sólo vengar a la pobre víctima, sino también a sus inteligentes huérfanos.

Entre los montenegrinos la vendetta no es inmediata. Frecuentemente ambas partes contratan una tregua. Y así ocurrió que entre los parientes de Milo y los de Mirkitch se acordó la tregua por un año.

Habiendo expirado ese plazo hace algunos días, los parientes de Milo, entre los cuales había algunos barqueros, vinieron a suplicar al agente de la Compañía que obtuviese de los parientes de Mirkitch la prolongación de la tregua por un año más.

El agente invitó a todos los parientes de Mirkitch a un banquete, y consiguió, no sin trabajo, la ampliación pedida.

Durante un año más no se derramó, pues, la sangre entre ambas familias. Después, ya lo veremos. Algunas veces viene la conciliación definitiva. Pero los montenegrinos no admiten el rescate. Los parientes del pobre Mirkitch han perdonado a los de Milo: en cuanto a éste, si algún día sale de la cárcel, está sentenciado irremisiblemente.

Esperemos que sea definitiva la paz entre ambas familias.

J. Perosis

Constantinopla, 16 enero

Juan Barceló

Juan Barceló

Juan Barceló

Juan Barceló

Juan Barceló

Juan Barceló

pleito, la Real Academia lo dirá. Nuestra misión, ahora, ha de ir exenta de perjudiciales indiscreciones. «La vaquilla está recogida por la soguilla»; ya «echaremos las campanas a vuelo».

—¿Quién es ese Antonio de Cervantes, que fué nombrado en 1590 ALCALDE DE ALCABALAS y Rentas reales?—interrogó alguno de los que jamas se ocuparon de visitar la Mancha, aunque muchas sandeces han dicho acerca de Miguel de Cervantes Saavedra.

—Pues aquel ALCABALERO fué un tío de Miguel de Cervantes Saavedra. ¡Píensense ahora los que no se explicaban la estancia y prisión del autor del Quijote en Argamasilla de Alba!

—¿Quién fué ese Gonzalo de Saavedra que en 1590 ejerció un cargo de regidor?—interrogó cualquier Martínez o cualquier Pérez Pastor.

—Ya lo sabrán. Lo que es para esos una incógnita de nuestra conveniencia, la presentaremos como recuerdo eterno de una hermosa realidad.

Cuanto dejó expuesto, y anticipando que el escudo primitivo de los Cervantes, labrado en piedra berroqueña, se ha hallado en cierto pueblo de esta región y sacado fotografías de él para publicar en *La Ilustración Manchega*, es lo que hasta hoy puedo y debo manifestar. En la próxima crónica abrigo esperanzas de que a esos Señores del silencio los juzgará la opinión ante el fallo de la Real Academia de la Historia, cuando presenten tengan sus miembros los infinitos datos que se recopilan y coleccionan para presentarlos como conclusiva prueba en este ruidoso pleito sobre la verdadera patria del inmortar autor del Quijote, Miguel de Cervantes Saavedra y López.

Julio L. y Davant.

Alcázar 17 de enero.

EN HUNGRÍA GRAVE SITUACIÓN

Telegramas de Budapest dicen, que el movimiento separatista toma graves caracteres en Hungría con motivo de la lucha electoral, habiendo a diario grandes tumultos, en los que tiene que intervenir la gendarmería, produciéndose serias colisiones, en las que siempre hay muertos y heridos.

En muchos distritos han tenido que huir los candidatos ministeriales, recibidos a tiros por los nacionalistas.

En multitud de pueblos han sido cortados los puentes para impedir la llegada de los candidatos adictos al Gobierno, y los nacionalistas presentan candidatos en todos los distritos electorales, notándose tal agitación en la Transilvania, que es probable tenga que ser declarada en estado de guerra y suspendidas las elecciones.

Manifestaciones imponentes recorren las ciudades dando gritos contra Austria y pidiendo la independencia de Hungría.

La situación es muy grave, y puede tener gran trascendencia en el orden internacional si triunfan los nacionalistas.

Barceló.

UNA PUBLICACION "DOCTRINAL TAUMATICO."

Se ha publicado el octavo cuaderno de la importante obra *Doctrinal taumático*, escrita por el Sr. Fernández Heredia.

En sus páginas trata Hache de los toros bravos que merecen ser perdonada la vida; de las modificaciones que requiere la suerte de varas, a fin de que no resulte tan repugnante para algunos; hace atinadas advertencias acerca de los toros que se inutilizan en la lidia, como igualmente de los caballos mal heridos, y da consejos claros y concisos para todo asesor de una corrida, sus deberes, y con estudio profundo del asunto, hace una exposición de motivos que están obligadas a conocer cuantas personas ocupen el sillón presidencial.

Con la lectura del octavo cuaderno tiene cualquiera bastante para saber desempeñar con acierto la presidencia de una corrida, en la seguridad de que con la fiel observancia de lo que escribe Hache razonadamente sería menos las corridas malas, en ninguna se lidiaría con el barullo de hoy y evitaríanse escándalos ocurridos y también citados en el cuaderno que nos ocupa y que

«Y en cuanto a que a los doce años y meses—y no a los trece y meses, como mal restando dice Máinez,—estuviera ó no Cervantes en la batalla de Lepanto, con un texto del propio Cide Amete Benengeli, autor arábigo y manchego, voy a contestar. Está este texto en el capítulo LII, tomo I del Quijote, cuando trata de «Lo que contó el cabrero a todos los que llegaban a Don Quijote», y dice:

«En esta ocasión vino a nuestro pueblo un Vicente de la Roca, hijo de un pobre labrador del mismo lugar, el cual Vicente venia de las Italias y de otras diversas partes de ser soldado. Llevó de nuestra patria por allí acerto» a pasar, y volvió el mozo de allí a OTROS DOCE, resido a la soldadesca, pintado con mil colores, lleno de mil dijes de cristal y sutiles cadenas de aceros».

«Vea el Sr. Máinez, cómo, si leyera el Quijote, no se expondría a que con textos del mismo libro, se le rebatiera en sus inocentes manifestaciones.

«Además, si salvando el porque la partida del Cervantes de Alcalá es un documento nulo y emborronado—que ya es salvar—efectivamente el tal Cervantes hubiera escrito el Quijote, ¿quiere decirnos el señor Máinez cuándo y cómo habría podido aquel sujeto, pariente cercano de hembras que llevaban en Valladolid capas de picos pardos; estudiar la Mancha en sus costumbres y hasta en el lenguaje usado en estos lugares, y sus arcaísmos y aldeas, en donde no hay esquita, ni peña, ni sombra de árbol en que el tal Vicente de la Roca del Quijote no cantara al son de su vihuela una copla ó compusiera un verso, cuando, lleno de cruces y majo de terno, regreso de las Italias, después de doce años de campaña? Porque el Cervantes de Alcalá, ateniéndose a las labarras cervantinas que en *El Liberal* de Madrid «endilga» el tal Máinez, ni estuvo preso en Argamasilla, ni pasó siquiera por la Mancha. ¡¡Prodigios de un espiritualismo que sólo el excéntrico Máinez podrá explicar!!

«Y luego se asombra de que un niño de diez años haga versos, y de doce meses fuera de paje a Lepanto!

«Y basta por hoy; pues nos vamos convenciendo de que el bueno de D. Ramón no ha leído el Quijote.»

Todo eso ocurre; pero los manchegos, solos, abandonados, nunca por afán de lucro, sino reclamando una gloria legítimamente suya, que de derecho les pertenece, siguen, en su humildad y en su constancia, revolviendo archivos, y a más de documentos que bien pudieran ser autógrafos del propio autor del Quijote, como se verá muy pronto, se encuentran los siguientes datos y los lanzan a la publicidad por medio de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, que goza y gozará de las primicias en este asunto, para demostrar la razón que nos asiste al reclamar lo que es de la Mancha.

En 1572, Blas de Cervantes fué nombrado regidor; en 1575, alcalde de Hermandad del estado de Hijosdalgos; en 1579 el mismo Blas, es nombrado regidor de Hijosdalgos, y en 1582 es nombrado nuevamente regidor.

En 1583 fué baja como regidor, y alta de alcalde de Hermandad.

En 1590, Gonzalo de Saavedra fué nombrado regidor.

En 1599, Antonio de Cervantes fué nombrado alcalde de alcabalas y rentas reales.

En 1599 fué nombrado regidor Francisco Hidalgo Saavedra.

En 1606, Diego Hidalgo Saavedra fué nombrado regidor.

Cuyos datos, dados en esta forma, para que nadie (por ahora) pueda averiguar de dónde proceden, demuestran a las claras que en la Mancha ejercieron cargos importantes todos los parientes del autor del Quijote.

¿Y quién es ese Blas de Cervantes?—preguntarán algunos.

Pues ese Blas de Cervantes es el padre de Miguel de Cervantes Saavedra.

¿Y cómo, en el nombramiento, no se dice Blas de Cervantes Saavedra, en vez de Blas de Cervantes?—interrogarán los que aun dudan que el autor del Quijote nació en Alcalá.

«¡Ah!... Esto es un secreto que no hemos de revelar por hoy. Poseemos autógrafos del padre del autor del Quijote; ellos y su firma explicarán tal duda. Un día, muy pronto, cuando se haga la revisión de este

rusos cuando la muerte de Makharoff, el que ha dominado a los soldados de Puerto Arturo a la muerte del general Kondratchenko? ¿Se habrá anticipado, con la caída de la plaza, la hora fatalista del eslav? Aquel pueblo, a lo que parece, quiere ya la paz. En este sentido se expresa la mayoría de las corporaciones, sociedades, manifestaciones y asambleas. Pero la burocracia rusa pelea por la vida, y teme que la paz sin la victoria determinaría la abolición de su actual omnipotencia. Pobiedonosteff, el poderoso procurador del Santo Sinodo, ha aconsejado al Czar que no acceda ni a las demandas de paz, ni a la reforma del sistema gubernante. «La comedia parlamentaria—le ha dicho—es la suprema mentira política de nuestro tiempo.» Y lo peor en este espíritu de la Edad Media es que muestra tanta perspicacia para descubrir los puntos flacos del sistema parlamentario, como ceguera respecto de sus ventajas.

«Pero quién hace caso de todo eso? El otro día protestó Rusia de que China no guardase su neutralidad. Luego resultó que para cuando se había publicado esa protesta, los cosacos del general Mitchenko habían ya cruzado el territorio chino, sin cuidarse para nada de su neutralidad. ¿Qué importan los documentos?

«Un día llegará la hora fatalista, la hora del eslav, y en ese instante, tal vez próximo, habrá acabado todo....»

Ramiro de Maeztu.

Londres, 19 enero 1905.

las banderas desplegadas por delante del general Nogi. Y cada vez que pasaba alguna de ellas, arrojérase por las balas, destrozada por los cascos de las granadas, Nogi saludaba con su espada. Desde los jardines don- se venía el desfile, se veían los apraxazos, y cruceros destruidos en el puerto, las quillas panza arriba, llenas de enormes agujeros, las chimeneas desmenuzadas, los mástiles rotos. Terminado el desfile, los regimientos comenzaron a embarrarse para el Norte. Dentro de quince días todos los sitiadores de Puerto Arturo se hallarán frente a Mukden. En la plaza tomada no quedarán más que algunos oficiales, que dirigirán las reparaciones de los fuertes y recibirán a los marinos del Mikado cuando ocasionalmente visiten el puerto.

La guerra seguirá todavía. Muchos meses la orden del día dada por el Czar a sus fuerzas de mar y tierra no ha acallado los rumores de paz sino por breve tiempo. Parece que se trabaja activamente en llegar a una inteligencia francoalemana con el doble objeto de inclinar a Rusia a que pida la paz y de impedir que el Japon obtenga de la victoria cuantos beneficios se promete. Es claro que no se espera obtener resultados comparables a los que arrancaron Puerto Arturo a los japoneses al terminar la guerra con China, pero se trata de algo precioso.

«Habrá llegado para Rusia el momento psicológico de ir a la paz? El momento de pesimismo que dominó a los marinos

cuál resplandece la autenticidad de la partida bautismal de Miguel de Cervantes Saavedra, conservada en Alcalá de San Juan, y esos mismos señores no dicen nada.

Reconocen Gente Vieja. *La Ilustración Española y Americana*, *España*, *El Universo*, *Diario Universal*, *Heraldo de Madrid* y casi toda la Prensa de España, la parte de razón que asiste a Alcalá de San Juan, y todavía prosigue el silencio. Más aún: alguien, quizá amostazado por algunas atinadísimas observaciones que el excelentísimo señor marqués de Guadalupe le hiciera en cierta sesión, en vez de exponer razones, se retiró abochornado, abandonando su sitio de pelea, y deja en su *Journal de Año* intacta la cuestión del Centenario que con tantos bríos dicen que inició. «Como si en su estólido silencio se encerraran el prestigio de sus personalidades y el de su patria.

Sólo Máinez, desde un periódico de Alcalá, se permite decir lo siguiente, que transcribo, a la vez que la contestación dada al mismo por *La Ilustración Manchega*.

Decía el Sr. Máinez: «¿Qué resultaría, en cambio, si se quisiera atribuir ciegamente, como se pretende, todos esos hechos y datos indiscutibles, al Cervantes de Alcalá?.....

«El discípulo aventajadísimo de Hoyos, autor de unas poesías que manifiestan bien a las claras su gran desprecio y excelentes aficiones literarias, sólo tendría diez años; poco más de trece, el soldado que al frente de otros 12 peleó con inimitable denuedo y nunca vista bizarría en el combate de Lepanto.»

A lo que contesta *La Ilustración Manchega*:

«Y se nos ocurre preguntar al obcecado Sr. Máinez: ¿Quién le ha dicho, de dónde ha aprendido que un niño de diez años no puede escribir poesías que causen la admiración de nuestros más conspicuos literatos? ¿De qué edad se dieron a conocer Milton, Byron, Bequer, Espronceda, y, en nuestros días, el malogrado Paso y el niño Pedro Répide?

«Que no constituyen regla común estos ejemplos de precocidad, ya lo sé; pero que son eterna y absoluta demostración de la realidad, nadie ha de negarlo.

«También es un fenómeno el niño Pepito Arriola, y, sin embargo, en contra del espanto que tal prodigio produce al señor Máinez, el niño Pepito Arriola, con su maravillosa intuición musical, es hoy un émulo de aquel Mozart que a los siete años de edad causa las delicias de los palacios.

«Y se nos ocurre preguntar al obcecado Sr. Máinez: ¿Quién le ha dicho, de dónde ha aprendido que un niño de diez años no puede escribir poesías que causen la admiración de nuestros más conspicuos literatos? ¿De qué edad se dieron a conocer Milton, Byron, Bequer, Espronceda, y, en nuestros días, el malogrado Paso y el niño Pedro Répide?

«Que no constituyen regla común estos ejemplos de precocidad, ya lo sé; pero que son eterna y absoluta demostración de la realidad, nadie ha de negarlo.

«T

EN INGLATERRA

CATÁSTROFE MINERA

Comunican de Londres que en las minas de carbón de Gweshon, ha ocurrido una tremenda catástrofe. Cuando numerosos obreros se encontraban en el fondo de la mina, produjose una explosión de gas grisú.

Los obreros se precipitaron a las bocas de los pozos, presa de terrible pánico. Organizados los trabajos de salvamento se vio que la catástrofe había costado la vida a siete mineros.

Además, otros quince estaban gravemente heridos. La catástrofe ha producido gran impresión.

Blasos.

DE CUBA

UNA CARTA DE COLLAZO

(DE NUESTRO REDACTOR)

Enrique Collazo, el viejo e incansable revolucionario, mi antiguo amigo a quien he vuelto a encontrar tan afectuoso, tan inquieto y tan descontento como siempre, me dirige la siguiente carta, cuya publicación confío, como él, a la benevolencia de mi querido amigo y director, Leopoldo Romeo.

Dice así: «Señor D. Pedro González-Muñoz. Querido amigo: Aunque siempre hemos concurrido en distinta iglesia política, creo que aquellos que se aprecian de verdad se sirven mutuamente, y puesto que tu suerte ha he hecho vocero de Cuba en España, te ruego seas el conductor por el cual sepan los españoles que aun nos ocupamos por aquí de escribir respecto a ciertos particulares que, si no de otro modo, como datos históricos pueden interesarles.

Contando, pues, con tu amistad y con la benevolencia de tu director, ese valiente Juan de Aragón, que tan hondo sabe meter el brazo cuando quiere revolver las causas de los desastres de su patria, espero que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA me servirá de intermediario para con tus conciudadanos.

Y no te extrañe mi ruego, porque además del interés que me figuro puede despertar mi trabajo en España, en esta tierra en que nací y vivo, y en la que por desgracia para mí y bien de mi país he trabajado, leen tan pocas personas que hay que buscar lectores fuera.

Pero dejémoslos de digresiones y vamos al asunto. Hace meses tengo escrito un libro que me voy pronto a publicar. Se titula LOS CUBANOS EN CUBA, y abraza el período desde marzo de 1898 al mes de agosto del mismo año.

En el mismo demostraré: 1.º El error en que estaban los españoles al creer que los americanos fomentaban la revolución en Cuba. Esta surgió por causas inevitables, y estaba justificada por la exasperación del país. Cuba era un *Argemoneo*, donde venían a refaccionar sus fortunas los holgazanes de Madrid, arruinados por el vicio.

La intransigencia del elemento conservador, envidioso y enriquecido de golpe, hizo lo demás. Los cubanos revolucionarios fuimos, después del Zanjón, leales con España; dijimos la verdad y no se nos quiso oír.

General Arderius, gobernador interino de la isla, nos llamó, como antiguos insurrectos, para que hablásemos con franqueza. Concretaré el relato de nuestra entrevista, recordando las siguientes palabras de Marcos García: «General: si las reformas llegan—y si se pueden ampliar será mejor—el país seguirá en paz. Si las reformas no llegan, vendrá la revolución.»

No vinieron y llegó la guerra. El Gobierno americano, con Cleveland y Mac-Kinley, fue nuestro peor enemigo, pues nos persiguió con saña. Ocurrió lo del *Maine*, Sagasta estuvo ciego, el quietismo desempeñó su papel, y de ahí la catástrofe.

Todas esas son cosas que prociro probar en mi libro. 2.º Los americanos desembarcaron aquí porque quisimos los cubanos, por lenidad de los españoles, y por ciertos hechos del Gobierno revolucionario y del delegado Tomás Estrada Palma, hechos que califico como lo creo justo.

Sin nosotros no hubiera desembarcado Shafter con tanta facilidad; sin nosotros, 15.000 americanos no hubiesen tomado a Santiago y detenido el movimiento de las tropas españolas de Holguín y Guantánamo, y si Escario pasó, fue por su heroico valor y por la brutalidad de Shafter. Lo probaré.

En San Juan y en el Caney no fueron derrotados los españoles, que no son nunca derrotados 500 contra 6.000. Lo probaré.

El sitio y trincheras de Santiago las abrieron los cubanos, desde el camino del Caney, hasta el cementerio, y cuando Shafter, *huido*, quería retirarse, contra la voluntad de sus generales, el amparo fue Calixto García, *la víctima de la falacia americana* y del proceder del Gobierno cubano y de su representante. Lo probaré.

Los marinos españoles fueron al llegar a tierra prisioneros de los cubanos, que no los recibieron a tiros, como se dijo, sino que se arrojaron al mar en su ayuda. Entre los que recibieron auxilio está el almirante Cervera; el jefe cubano que lo ayudó fue Juan Vaillant.

Los escritores americanos han silenciado todo esto, y es lógico. Los escritores españoles han estado poco afortunados en sus trabajos, porque mientras más poderoso es el contrario, más disculpable es la derrota.

A la ligera, ese es mi libro; un relato cierto, basado en escritos de americanos honrados. Mi mejor testigo, el general en jefe del Ejército americano, Nelson A. Miles, buen soldado y hombre de bien.

Mi obra irá a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, como al *Heraldo de Madrid*, y a los demás diarios importantes de la corte española; allí será juzgada, y lo que puedo adelantarte es que no será tachada de parcial en lo más mínimo, que la verdad resplandecerá siempre en todos sus artículos.

Perdóname la molestia, gracias anticipadas, lo mismo que a tu Director, al que envío un saludo cortés y mi enhorabuena por sus patrióticas campañas, y ya sabes que te quiere tu viejo amigo.

GENERAL ENRIQUE COLLAZO.

para hablar de su trabajo con verdadero conocimiento de causa.

De todo cuanto prometo probar, lo que mayor curiosidad me inspira es cómo pudieron las fuerzas aliadas detener el movimiento de nuestras tropas de Holguín y Guantánamo, que yo recuerdo bien no hicieron intento alguno de acercarse a Santiago, porque no se transmitió ninguna orden en ese sentido; pero, en fin, ya veremos lo que dice mi amigo, y que argumentos emplea, así como que datos aduce para demostrar todo lo que como probado en su libro.

P. González Muñoz.

Habana, diciembre 1904.

NOTAS PALATINAS

S. A. R. la Infanta doña María Teresa, con sus primas las archiduquesas Enriqueta, Isabel y Gabriela, la condesa de Zamoyka y la de Mirasol, han visitado esta mañana la iglesia de San Francisco, página brillante de la moderna pintura española.

S. A. I. el archiduque Federico saldrá mañana en el sudexpreso para Austria con sus ayudantes.

Vino a Madrid en uso de muy cierta licencia, y vuelve para encargarse de su mando militar y estar en su destino durante las próximas elecciones en Hungría.

S. M. el Rey ha repetido este año sus ensayos agrícolas en El Pardo. Por cierto que la cosecha promete ser muy buena, a juzgar por el estado de los campos reducidos a cultivo.

Don Alfonso XIII se ufana siendo agricultor.

El Príncipe viudo de Asturias y el duque de Vistahermosa, es hospedarán en Berlín en el Palacio Imperial.

Como el día 27 cumple años Guillermo II, y la Misión española llegará a Berlín el 26, a las seis de la tarde, es seguro que hasta el día 28 no se verificará la solemne entrega al Emperador de los uniformes e insignias correspondientes a los honores militares que le ha concedido el Rey de España.

El general Azcárraga no ha despedido hoy con S. M. en la creencia de que el Monarca pasaría el día en el Campamento.

Los ayudantes del archiduque Federico y el duque de Vistahermosa han sido obsequiados hoy con un almuerzo en su honor en la Embajada de Alemania.

Los elementos palatinos que concurrirán a la cacería de La Flamenca recuerdan con entusiasmo el hermoso día que pasaron en la posesión de los duques de Fernán-Núñez.

Explica el marqués de la Mina que se cobraban 117 liebres, 387 perdices y treinta y tantos conejos, diciendo que no se cazaba en La Flamenca desde hace dos años. El archiduque Federico, decía un alto dignatario de la corte, posee en Austria una finca en que se han cobrado en un día de caza cerca de dos mil liebres.

Su Majestad el Rey ha desistido de ir esta tarde de caza por estar el tiempo tan metido en lluvias.

DONATIVOS REGIOS

Los acordados por S. M. el Rey, para solemnizar el día de su santo, son los siguientes: Obispo de Madrid Alcalá, 500 pesetas.—Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús, 2.000.—Escuelas Dominicales, 1.000.—Real Asociación de Beneficencia domiciliar, 10.000.—Asociación de Señoras Católicas, 1.000.—Conferencias de San Vicente de Paul (hombres), 1.000.—Idem, (mujeres), 1.000.—Asociación del Patrocinio de María, 250.—Asilo de Niñas Huérfanas de San José, 250.—Idem, id. del Sagrado Corazón de Jesús, 250.—Idem, id. de la Gracia, 125.—Idem, id. de las Adoradoras, 125.—La Cuna de Jesús, 250.—Asilo de Mendicidad de Santa Cristina, 250.—Instituto Español de Foterapia, 250.—Religiosas del Buen Consejo, 125.—Convento de Nuestra Señora del Rosario, 125.—Asilo de la Beata Mariana de Jesús, 125.—Sociedad Protectora de los Niños, 250.—Junta provincial de la Asociación de Católicos, 1.000.—Instituto Quirúrgico de Terapéutica Operativa, 1.000.—Asilo de Cigarreras, 500.—Religiosas de San Camilo de Leitis, 250.—Centro Instructivo y Protector de Ciegos, 500.—Primer Consultorio de niños de pecho, 250.—Instituto Oftálmico, 250.—Colegio-Asilo de Santa Cruz, 250.—Asociación benéfica de socorros mutuos de empleados municipales de Madrid, 250.—Religiosas Agustinas Magdalenas del Convento de Beato Orozco, 125.—Hermanas de la Esperanza, 500.—Real Policlínica de Socorro, 250.—Oblatas del Santísimo Redentor, 250.—Escuelas gratuitas, establecidas por los padres Salesianos, 250.—Talleres de Caridad de Santa Rita, 250.—Congregación de Nuestra Señora de Belén y Nuestro Padre San Juan de Dios, 250.—Total, 25.000 pesetas.

PIEDRERÍA

Entre los establecimientos dignos de ser visitados, lo es, seguramente, la joyería de Linazasor, Victoria, 2. Desde el valioso collar de perlas, a la más modesta alhaja, presenta variado y caprichoso surtido. En objetos de plata posee preciosidades de gusto y arte.

Esto, unido a la economía de sus precios, nos hace recomendar con entusiasmo esta casa.

DESDE BARCELONA

Barcelona 21.

El descanso dominical.

Anticipados para mañana posibles abortos, promovidos por los dependientes de comercio, que exigen el cumplimiento de la ley del descanso dominical. Varias Comisiones de industriales han visitado al alcalde, quejándose de las amenazas que se le han hecho y denunciando que los vendedores ambulantes ejercen el domingo su industria, causándoles con esto muchos perjuicios.

¡Vaya un día!

Hoy se han registrado en Barcelona, hasta la hora en que telefonó, veinte robos, dos incendios, ocho riñas y cuatro accidentes de trabajo.

Pocas veces ha trabajado el Juzgado de guardia tanto como hoy.

El alcalde Lluch.

Alcalde, Sr. Lluch, se ha posesionado de la Alcaldía, para evitar que no asista a la recepción anunciada en la Capitania general representación del Ayuntamiento, y a la que el alcalde accidental, Sr. Comarinas, había manifestado que no asistiría.

Partido disuelto

El antiguo partido conservador de Barcelona se disuelve oficialmente.

Su jefe, Sr. Planas y Casals, se retira a la vida privada.

El Casino se cerrará en breve. Los conspicuos del partido se desbandarán, engrosando unos el regionalismo, otros el canalejismo, y la mayoría el partido católico en formación.

Igual descomposición se nota en otros partidos políticos, hasta hace poco fuertes y bien organizados.

Estas señales de disolución se acentúan cada día, acercándose la fecha de las elecciones provinciales.

FIGUEROA.

LA SITUACION EN RUSIA

Paris 21. El único periódico que ha salido hoy en San Petersburgo, es la *Gaceta de la Policía*.

El público sigue nervioso y excitadísimo en la capital rusa, augurando sucesos sangrientos.

Es opinión general que el Gobierno, no pudiendo resistir esta situación anormalísima y preñada de peligros, se verá obligado a hacer a los obreros las concesiones que éstos demandan.

Paris 21. En previsión de que falte mañana luz eléctrica, las tiendas, fábricas, oficinas y casas particulares hacen provisión de bujías.

Cincuenta obreros de los más decididos y entusiastas forman una Guardia de Corps armada, que rodea constantemente el *Popo Gapon*.

La policía sigue sin atreverse a prender a éste.

Paris 21. Una delegación de tres obreros, en representación de los huelguistas, partió anoche a Tzarkoeselo, residencia imperial, para entregar a Nicolás II una síntesis de sus reivindicaciones, a fin de que pueda tenerla estudiada mañana cuando la manifestación monstruo que se prepara llegue a las puertas del Palacio de Invierno.

Se espera a dichos obreros para esta tarde, a las tres.

Se ignora el resultado de esta suprema intimación.

Paris 21. Continúa reinando la mayor agitación en San Petersburgo.

Los huelguistas recorren en compactos grupos las más céntricas calles de la capital, haciendo cerrar los pocos establecimientos que continuaban abiertos.

Todo el mundo espera con ansiedad y terror el día de mañana, haciéndose espantables pronósticos sobre lo que pueda suceder frente al Palacio de Invierno.

Blasos

TRIBUNALES

PLEITOS Y CAUSAS

Asunto curioso.

Lo es el de una vista que se ha celebrado en el Tribunal Supremo. Un señor de Gerona venía poseyendo una finca desde hacía algunos años, cuando otro, que también se creía dueño de ella, demandó a aquel, primeramente de constitución, para sustituir de demanda de reivindicación, y después pidió la posesión judicial, que le fue otorgada.

El antiguo poseedor, dentro de los cinco días siguientes a la fecha con que se dictó el auto, hizo constar su oposición, pidiendo que se hiciera contencioso de propiedad, a lo cual se opuso el Juzgado, condenando en costas al opositor, resolución que confirmó la Audiencia de Barcelona.

Lo gracioso del caso es que en la diligencia de toma de posesión se hizo constar que el signatario, a presencia del escribano, peritos y testigos, tomó al actor la mano, firmando éste en legal forma.

Como se ve, es un procedimiento de lo más novísimo y moderno.

El letrado D. Manuel Marín ha defendido hoy con fortuna el recurso interpuesto contra la sentencia de la Audiencia de Barcelona, alegando como fundamento del art. 446 del Código civil y los 1317 y 873 de la ley de Enjuiciamiento civil.

Gente distinguida.

En la Sección primera ha terminado un juicio que ayer amañó a verse ante el Juzgado. Los procesados pertenecen a la alta sociedad; son la *Verdugo*, el *Zapatillero*, el *Bicicleta* y *Valentín Arduca*.

Los dos hombres han sido ya condenados en otras ocasiones, y lo que ahora, los ha vuelto a traer al banquillo ha sido el haber forzado la puerta de una casa de la calle de Jardines, llevándose de un baid unos mantones de Manila que guardaba como oro en paño una mujer que cotizaba sus caricias a muy buen precio.

El veredicto del Jurado ha sido de inculpabilidad para la *Verdugo* y de culpabilidad para los otros tres procesados.

Los dos hombres han sido condenados como autores a la pena de seis años de presidio correccional, y la mujer, como enubridora, a 125 pesetas de multa.

Lourgo.

TEATRO REAL

El próximo lunes, 23, tendrá lugar en este teatro una función extraordinaria de tarde, poniéndose en escena la grandiosa ópera de Verdi, *El Trovador*, que cantarán, a más de otros aplaudidos artistas, la notabilísima soprano Matilde de Lerma, que en la parte de *Leonora* rayó a grandísima altura, y el bravo tenor Longobardi, que en el papel de *Manrique* luce de modo brillante sus poderosas facultades.

DE JEREZ

Jerez 21.

Periodistas viajeros.

Los periodistas madrileños Maximiliano Monje y Pedro Gálvez, que recorren el mundo a pie, estudiando la cuestión social, han llegado a Jerez, visitando el Ateneo y el Circolo Republicano.

Esta tarde marcharán a Sanlúcar.

Numerosos chicos los siguen por las calles, extrayendo su estrafalario traje.

Varias noticias.

Los republicanos preparan una jira en honor del propagandista Sr. Marcial Dorado.

La jira se verificará mañana.

También le obsequiarán con un banquete esta noche, una vez terminada la conferencia que dará en el Circolo del partido.

Donato Jiménez ha estrenado la comedia *El aboteno*, de Linares Astray.

La obra obtuvo buen éxito.

EL CORRESPONSAL.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS

Comedia.—El próximo lunes se pondrá en escena, tarde y noche, la aplaudida comedia nueva, en cuatro actos, *Vivaces*.

Comedia.—El domingo se pondrá en escena la popular obra *Marina*, que tantos éxitos proporcionó a la señora Escalona, y Sres. Bozaris, García, Soler, Mesan, y la zarzuela, en uno, *Bohemios*, en la que tanto se entusiasma el señor Gubín, señor Blosa, Gamero, Navarro y Lluich, y por la noche, la aplaudida ópera *La boleta de alojamiento*, estrenada con gran éxito anoche.

Lara.—El lunes, por la tarde, se pondrán en escena las obras en tres actos *Los dominios blancos*, y por primera vez el juguete cómico nuevo de Vital Aza, titulado *Francfort*.

Apolo.—En las funciones de tarde que se han de celebrar en este teatro el domingo y en la de lunes, festividad de San Ildefonso, se pondrán en escena las siguientes obras:

Domingo.—El señor Luis el tambón, *María de los Angeles* y *El pájaro de los niños*.

Lunes.—*Las mujeres*, *María de los Angeles* y *El pájaro de los niños*.

de Chusca, *La borracha*, que cuenta por llenos sus representaciones.

En Gibraltar.—La compañía cómico-lírica que dirige el Sr. Ontiveros está haciendo una fructuosa y muy aplaudida campaña en Gibraltar. En el teatro en escena las principales obras del género estrenadas últimamente.

Tanto el simpático actor como los Sres. Soucas, Montañudo, Torres, los Sres. Bascosas y Sanz, las Sras. Ortiz y Farinos, son aplaudidos con gran entusiasmo por un distinguido público, que llena todas las noches el teatro Real de aquella población.

Terminados sus compromisos en Gibraltar, el Sr. Ontiveros pasará a Málaga y otras poblaciones de Andalucía.

MUJER DEGOLLADA

Castuera 21.

En el inmediato pueblo de Cabeza de Buey ha ocurrido un crimen que tiene conternado al vecindario.

Al regresar anoche del campo Manuel López, encontró a su mujer, Celestina Martín, degollada en el corral de la casa.

La impresión que produjo en López el cuadro que se ofreció a su vista, fué horrorosa, no explicándose el móvil que pudo impulsar al criminal.

Se desecha la idea de que se trate de un suicidio, creyéndose que la desventurada Celestina Martín ha sido asesinada.

Hasta la fecha se ignora quienes puedan ser el autor o los autores del crimen consumado.

El vecindario se halla alarmado, por ser poco frecuentes los crímenes en dicho pueblo, y además, porque el hecho ha ocurrido en un sitio céntrico y pasajero.

La víctima tenía de cincuenta y cinco a sesenta años de edad.

Dicha señora deja dos hijos, que son maestros de escuela en el pueblo de Azuaga.

El Juzgado de instrucción ha salido en el tren mixto para el lugar del suceso.

CORRESPONSAL.

LA POLITICA FRANCESA

EL GOBIERNO EN CRISIS

Paris 21.

M. Rouvier, siguiendo sus trabajos, después de conferenciar con M. Sarrien, ha visitado a M. Delcassé.

No se sabe nada de estas conferencias. Gestiones de Rouvier.

Paris 21.

Monsieur Rouvier continúa sus gestiones para formar un Gabinete de concentración republicana, donde haya representación de todos los elementos del *bloc*, desde los grupos de la izquierda radical, hasta el grupo radical socialista, incluyendo los grupos de la izquierda radical y de la Unión democrática.

Rouvier no volverá al Eliseo esta noche. Ignórase el resultado de sus trabajos.

Blasos.

DE VALENCIA

Varias noticias.

El gobernador ha consultado a los patronos del Montepío, preguntándoles si accederán a que los trabajos del puerto los hagan, mitad los huelguistas y mitad los obreros del Montepío.

Los patronos han dicho que estudiarán el asunto.

Los huelguistas trabajan porque se les dé ocupación en los buques que no pertenecen al Montepío.

Los jefes y oficiales de la benemerita han celebrado un banquete en el hotel Continental.

Han invitado al gobernador y al alcalde en prueba de adhesión.

PERIS.

FEMINISMO

El último número de *Gente Vieja*, dedicada a Echeagaray, que tanto éxito está teniendo, publica la siguiente carta:

«Sr. Director de *Gente Vieja*: Muy señor mío: ¿Quién soy? Una mujer. Le parece a usted poco? No quiero hacerle a usted la ofensa de que le parezca mucho.

Pues verá usted; los hombres creen ustedes que el público lo forman ustedes solos; y no es exacto. Las mujeres, por nuestra sensibilidad, por nuestro entendimiento—a pesar de Moebius—, somos una parte integrante de ese público, y yo ruego a usted que publique la siguiente noticia:

«*Gente Vieja* prepara otro número a Echeagaray, en el que se publicarán las opiniones que todas las mujeres inditas—inditas desde el punto de vista literario—remitan, escritas y firmadas desde cualquier punto de España, a nuestras oficinas, sobre el teatro de Echeagaray, sobre sus tendencias, sobre las heroínas o los héroes de sus producciones dramáticas, viniendo este número a ser algo así como la opinión de la mujer española sobre un teatro que tanta influencia ha tenido en el nuestro.»

Creo usted, señor director, que este número resultará curiosísimo, porque hay por ahí, entre las mujeres desconocidas, muchas cuya opinión merece conocerse.

Perdone usted mi impertinencia. Como una mujer que pertenece a la generación que hacía un culto de la galantería, no dudó que publicará esta carta, aprovechando la ocasión de ofrecerse de usted atenta segura servidora c. b. s. m.,

CARLOTA.

NOTAS MUSICALES

DESPEGADA DE SCHELLING

En la Comedia.

El teatro estaba brillantísimo; el público que escuchó el primer concierto, encargó de celebrar el mérito del artista norteamericano.

Como dije en mi anterior revista, Schelling tiene un alma artística muy sutil, rareza cualidad en un virtuoso de ejecución que, por lo regular, suelen ser secos, duros y nada sentimentales.

Schelling moduló el ritmo con una elegancia sobria, justa, pero sugestiva; ejecuta lo que está escrito sin extralimitarse, como hacen los demás concertistas, que prefieren el *latiguello* provocador del aplauso, a la honradez artística.

La sonata de la obra 111 de Beethoven la interpretó con una gran sencillez y una asombrosa agilidad, a nuestros oídos, como si fuera un niño, con unos murmullos de admiración, muchos veces.

El *Carnaval*, de Schumann, que tan abrumante nos ha parecido cuando otros artistas lo han traducido, fue escuchado con mucho gusto y respeto.

El tiempo de *cats deman* causó un gran efecto.

En la segunda parte, Schelling nos dio a conocer dos obras suyas *Fatalismo* y *En el castillo de Wladimir*.

La primera de una lobreguez extraordinaria, tiene un sabor siniestro que impresiona y forma un admirable contraste con la segunda, en la que postiza el piano una melodía delicada, fina, íntima, en la que el ruido del agua, la placidez del ambiente y la poesía apolloniana de una ilusión aparecen dibujados en una filigrana musical.

La *Polonesa* en la *demol*, de Chopin, y la *Muerte de Iseo*, de Wagner, fueron acogidas por el público con muchos aplausos.

Después del concierto salió Schelling para Bilbao y San Sebastián, donde dará algunos conciertos, luego irá a Sevilla.

En España ha dejado su fama hecha, porque todos los que lo han oído reconocen su extraordinario mérito.

Nazarín.

NOTICIAS

El comandante de Infantería D. Casto Barbasán continuó el 20 del actual en la Escuela de Estudios militares del Centro del Ejército y de la Armada sus notables lecciones sobre el «Estudio de la iniciativa en la guerra». Trató de la discusión acerca de los tipos normales en táctica, suscitada y sostenida por competentes escritores militares extranjeros; terminando con la exposición de sus propias opiniones sobre este asunto.

Fue muy aplaudido el comandante Barbasán.

La Sociedad Geográfica ha empezado a publicar en su *Boletín* un interesante documento inédito; la descripción y conocimiento de España que escribió D. Fernando Colón. Una vez terminada la impresión del manuscrito, se ilustrará tan notable obra con notas, apéndices y comentarios; de este trabajo se ha encargado, por acuerdo de la Junta directiva de la Sociedad, el Sr. D. Antonio Blázquez.

En el mismo cuaderno en que empieza la publicación del documento mencionado se da noticia de la parte que la Sociedad viene haciendo en las tareas de la Unión Iberoamericana y se insertan artículos de D. Antonio Sela sobre la cuenca del Nalón; del corresponsal australiano Sr. Collingridge, acerca de los descubrimientos de Quirós; del Sr. Ibañez Marín, sobre el país del Guadaira, y del Sr. Bellrán y Rózpide, que trata de la transformación y adelantos de la raza indígena mexicana.</

Carrera de San Jerónimo, núm. 10. Papelería de los Sres. Ribed, Miranda y Comp.

Se reciben anuncios y suscripciones

VIÑOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA) DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL. EXPOSICION DE BURDEOS DE 1895. DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

MAQUINA DE IMPRIMIR rotativa, sistema VICTORY con aparato plegador, se DA MUY BARATA, en perfecto estado, y estereotipia completa de accesorios.

GRAN FABRICA DE PORCELANA DE RAMON CANALS Almacera (Valencia) Especialidad de la casa. Azulejos de Valencia, decorados por los más reputados artistas modernistas.

AGENCIA DE ANUNCIOS JACOMETREZO, 50, 1.º COMPRA Y VENTA DE HIERROS Metales y maquinaria usados. Ronda de Atocha, 30, Madrid.

SALONES DE VENTAS La casa más barata de Madrid. Comedores, alambres, galvanizados, nos, canas doradas y de hierro etc.

AGUA DE SOLARES Especialmente recomendada para la NEURAS. TENIA y enfermedades del ESTOMAGO. La mejor AGUA DE MESA por la ausencia de sal mineral, a pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.—PIDASE EN

AGUA DE SOLARES Especialmente recomendada para la NEURAS. TENIA y enfermedades del ESTOMAGO. La mejor AGUA DE MESA por la ausencia de sal mineral, a pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.—PIDASE EN

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID OFICINAS: PASEO PONTONES, NUM. 2.—TELEFONO, 808 Magnifico servicio de coches para bodas y dias de campo y especial para cacerías y excursiones.

XIII ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D.ª PAULINA SOLER Y MILANO VIUDA DE LOPEZ DE ARCE falleció el día 23 de enero de 1892 R. I. P.

A TODOS los que tengan canas y quieran hacerlas desaparecer, aconsejamos usar La Universal, agua de reconstrucción métrica, garantizada como la mejor para devolver al cabello blanco su primitivo y natural castaño negro, sin que manche, perjudique ni le deje grasiento.

LAPIDAS Molinero, Progreso, 10. PARA EVITAR MOLESTIAS A las personas a quienes los pobres dicen recomendaciones, sepán que la limosa de la testamentaria San Simón es exclusivamente para los pobres de la parroquia de San Ildefonso, y que el señor cura no interviene para nada en este asunto.

“GARGANTA,” “TOSSES,” PASTILLAS F. PRIETO DE GUAYACINA Y MENTOL De resultado rápido y seguro para combatir las enfermedades de la Garganta y Toses, ya sea esta por irritación o de las primeras vías respiratorias, ronquera, ajonía, cosquilleo, jetidez del aliento, anginas, dolor, picor, sequedad e irritación de garganta.

LA FORTUNA CHOCOLATES EXQUISITOS SOLICITADOS POR TODA PERSONA DE BUEN GUSTO FABRICAS EN MADRID Y POZUELO DE VENTA EN LAS PRINCIPALES TIENDAS DE COMESTIBLES Y ULTRAMARINOS Oficinas: GARACAS, 7, Madrid

SE HALLAN a la venta en todas las librerías, y en las bibliotecas de las vías férreas, las interesantísimas novelas siguientes: DE J. GASTINE RAYO DE ORO.—Dos tomos.

CALENDARIOS INGLESES CHRISTMAS TARJETAS POSTALES GRABADOS MODELOS PARA AGUARELA COLORES para pintar el óleo, pastel, acuarela, etc.

ZOMOTERAPIA EL ZOMOL PLASMA MUSCULAR (Jugo de carne desecada) PP. CARADO EN FRIJO, encierra los preciosos elementos reconstituyentes de la carne cruda. Prescrito en TUBERCULOSIS, la NEURASTENIA, la CLOPISIS, la ANEMIA, la CONVALECENCIA, etc.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS OLÓZAGA, NUM. 1, MADRID AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA FRANCIA Y PORTUGAL 40 AÑOS DE EXISTENCIA Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios

SANTAL MIDY Inofensivo, suprime el Copaba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS Muy eficaz en las enfermedades de la vejiga, Cistitis del cuello, Catarro de la vejiga, Hematuria. Cada Capsula lleva el nombre MIDY

DE X. MONTEPIN DOS AMIGAS DE COLEGIO 1 tomo. DE E. CAPENDU EL HOTEL DE NIORRES.—Tres tomos. 1.º Un día en Versalles. 2.º El conde de Sommes. 3.º El Rey del presidio.

EN PELIGROS, 18, JOYERIA Se compran perlas, esmeraldas, brillantes, oro, plata y toda clase de alhajas Tassador autorizado. Polanco, 18

ABONOS MINERALES PRODUCTOS QUIMICOS La Sociedad General de Industria y Comercio posee, entre otros negocios la explotación de las más importantes fábricas nacionales de superfosfatos y abonos minerales compuestos, ácidos sulfúrico, anhídrido y comercial, ácidos nítricos y clorhídricos, sulfatos de sosa, glicerinas comerciales, colodion y demás productos químicos.

LA ELECTRICIDAD BRUJAS, FRENE Y AGAZZI SABADELL Construcción anual: 200 dinamos y electro-motores Motores y fábricas de gas pobre. Inmenso depósito de material en general. PRECIOS INCOMPATIBLES

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA Línea de Canarias Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, de Málaga el 20 y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

BIBI-TAPIN.—Cuatro tomos. 1.º Los Chauffeurs. 2.º Cassebras. 3.º El ministro de Policia. 4.º El camino del Trono. Dichos tomos se venden a PESETA cada uno. Se encuentran de venta en nuestra Administración.

TALLER DE MODAS Y CENTRO DE ENSEÑANZA EN EL CORTE DE VESTIDOS Y ABRIGOS PARA SEÑORAS Y NIÑOS En poco tiempo se confecciona una señorita un traje o un abrigo con sumo acierto. Se venden patrones y mandan a provincias enviando carta a la directora y sello para constatación. Cuesta de San Domingo, 6 y 8, 2.º planta.

ALCUBILLA Se han hecho bien cuantos presentados, calificados, completa. Totales: 63. Sr. Gomez. LA MEJOR CLASE DE CALZADO se fabrica y vende en el carril, 26, piso 1.º

¡ATENCIÓN! Estamos al tanto de lo que a usted le conviene. Usted necesita recordar el santo de un buen amigo o amigo; necesita también recordar los días de recepción en casa de sus amistades; muy interesante le será llevar su presupuesto individual, con el detalle de la ropa que a la lavadora o a la planchadora, tener una clara noticia de lo que gana y tiene que pagar, conocer las tarifas de correos, teléfonos y telegramas, las horas de salida de los trenes, etc. Pues para hacer todo esto con sencillez y amabilidad no tiene usted otro recurso que comprar el Memorandum de la Cuenta diaria

LA PIANOLA Aparato musical adaptable a cualquier piano, ejecutando obras magistrales por medio de rollos de papel perforados CON AUTOGRAFOS DE LOS MISMOS MAESTROS Precio universal, en ptas. 2.300 El repertorio de música es el más vasto que se conoce en el mundo, y es la casa más importante en instrumentos musicales. La Compañía Aeolian ha tenido el honor de suministrar sus instrumentos, entre otros muchos, a los siguientes altos personajes: S. M. la Reina de España, Rey de Portugal, S. M. el Rey de Italia, S. M. el Emperador de Alemania, S. M. el Rey de Polonia, el Sultán de Turquía, S. M. el Rey de Siam, S. M. el Jefe de Egipto, y diez mil clientes por el estilo. TESTIMONIOS: LA PIANOLA le encuentro excesivamente ingeniosa; es la más perfecta.—J. B. Dewey. LA PIANOLA no solamente sirve para divertir, sino para ayudar a hacer la educación musical.—Maurice Moskowski. LA PIANOLA es artística, en el verdadero sentido de la palabra.—Fablo Sara. Cuando escuché LA PIANOLA por primera vez, no me resistí a hacer mi testimonio de admiración por este magnífico instrumento.—C. Chaminade. He escuchado LA PIANOLA en VROSTYK y la encuentro interesante y admirable en el más alto grado.—Ed. Grieg. La primera vez que he escuchado LA PIANOLA, me fue difícil contenerme de que no estaba delante de un gran artista.—Dr. Hans Richter. LA PIANOLA me interesó enormemente.—C. Saint-Saens. Si yo mismo no hubiera escuchado LA PIANOLA, dudaría de su exacta interpretación de un artista.—Dr. Richard Strauss. La simfonía absoluta de LA PIANOLA y la perfección de su exacta interpretación, le hace incomparablemente superior de todos los autopiánicos.—Jeanne Hatto, de la Opera de París. Tenemos a la disposición de nuestros clientes los autogramas de todas las celebridades musicales. En Londres, 135, New Bond Street. En París, 32, Avenue de l'Opera. En Madrid, Barquillo, número 3 duplicado. SALON AEOLIAN Barquillo, número 3 duplicado. Madrid

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes y agricultores e industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos desearán, las mercancías y notas de pago que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. Factos vapores admiten carga con las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.